# 石油化工工程安全环保体系建构策略及经济性分析

陈洪露(中海壳牌石油化工有限公司,广东 惠州 516086)

摘 要:石油化工工程作为现代工业的重要组成部分,对经济发展作出了巨大贡献。然而,由于该行业所涉及的复杂性和高风险性,安全和环境保护问题一直是关注的焦点。在不断变化的法规和公众舆论的压力下,石油化工企业面临着严峻的挑战,需要结合企业自身经济情况和市场环境展开分析,建立一个有效的安全环保体系来管理和控制风险。基于此,本文提出一套综合的构建策略,以帮助石油化工企业构建安全环保体系,实现可持续发展。

关键词: 石油化工工程; 安全环保体系; 企业经济; 构建策略; 经济性分析

# 0 引言

随着我国经济的快速发展,石油化工行业作为关键支撑产业,其生产过程中的安全性问题日益凸显。由于石油化工生产所涉及的原料和产品具有特殊性质,安全管理工作的重要性不可忽视,忽视安全管理可能导致严重的经济损失和人员伤亡,给我国经济发展和社会建设带来巨大阻碍。因此,石油化工企业在实际经营中必须高度重视安全管理工作。石油化工生产过程的复杂性以及所涉及的危险化学品的易燃、易爆、有毒有害性质使得其安全环保风险极大。一旦管控不到位,安全环保事故可能造成严重的人员伤亡和财产损失。

近年来,随着安全环保法律法规的不断修订和危险化学品安全专项治理、环保督察等行动的推进,国家对化工企业的合规运行提出了更高的要求。有效识别和控制安全环保合规风险,成为企业必须重视和应对的重大挑战。

# 1 石油化工工程安全环保体系概述

#### 1.1 安全环保体系的定义和目标

安全环保体系是石油化工工程中的一个重要概念,它是一套综合性的管理体系,旨在确保石油化工企业的运营过程中达到最高的安全标准和环境保护要求,在石油化工工程活动中减少事故和环境污染的发生,并最大程度地保护员工的生命安全和健康,同时保护周围社区和环境的安全和可持续发展<sup>11</sup>。这种体系建立在科学风险评估和管理的基础上,涵盖了安全生产、环境监测、应急响应、法规合规、培训和教育等多个方面。通过有效的沟通、协作和持续改进,安全环保体系能够推动石油化工企业实现可持续发展,减少对人员和环境的负面影响。

安全环保体系的目标是确保石油化工企业的安全

生产和环境保护工作不仅仅是法律规定的义务,更是企业的核心价值观和社会责任。通过建立有效的安全管理措施和环境保护机制,安全环保体系致力于预防事故和污染的发生,降低生产过程中的风险,保护员工的健康和安全,并通过环境管理措施保护周围生态系统的完整性。比如,中海壳牌石油化工有限公司实施了严格的健康风险评估程序,通过采用系统的危害分级和暴露分级的结构化方法,识别有害因素,对应采取适当的控制措施,从而对职业健康的有害因素进行有效管理。

#### 1.2 安全环保体系的重要性

安全环保体系在石油化工工程中的重要性不可忽 视,它是石油化工企业实现可持续发展的基石,其重 要性可以从以下几个方面体现出来。

#### 1.2.1 保护员工安全和健康

石油化工工程涉及许多高风险活动,如化学品处理、高温高压操作等,员工面临潜在的伤害风险。安全环保体系通过建立标准化的安全操作规程、提供全面的培训和教育,以及强调个人责任和安全意识,可以最大程度地保护员工的生命安全和健康。

#### 1.2.2 减少事故和环境污染

石油化工企业发生事故和环境污染可能导致巨大的人员伤亡、财产损失和生态破坏。安全环保体系通过风险评估和管理、设备检修和维护、应急响应等措施,可以有效预防事故的发生,减少环境污染的风险,保护企业、社区和生态环境的安全<sup>[2]</sup>。

#### 1.2.3 提升企业形象和信誉

石油化工企业的安全环保表现直接关系到其形象和信誉。一个具备健全安全环保体系的企业会赢得员工、客户和社会大众的信任和认可,有助于吸引投资、拓展市场,提高企业的竞争力。

# 1.2.4 实现可持续发展

安全环保体系是石油化工企业实现可持续发展的 关键要素之一,对于石油化工企业来说,在实际生产 中实行安全管理工作,能够有效保障化学品在工业生 产中的稳定,有效提升生产的质量、效率以及安全性, 通过采用先进的技术和工艺、提高资源利用效率、推 动循环经济等举措,安全环保体系可以减少能源和资 源的消耗,降低对环境的负面影响,为企业的长期发 展提供良好的基础。

# 2 石油化工工程安全环保体系建构的关键要素

### 2.1 风险评估和管理

风险评估和管理是安全环保体系中至关重要的一环,通过风险评估,石油化工企业可以识别和评估潜在的危险因素和风险源,并确定其对员工、设施和环境的影响程度。基于评估结果,企业可以采取适当的控制措施和管理策略来降低风险的发生概率和影响程度。风险管理包括制定和实施预防控制措施、建立应急响应计划、设立监测和检测机制,以及不断监督和改进安全措施的有效性。

通过有效的风险评估和管理,企业能够提前识别 潜在的危险,减少事故和环境污染的风险,保障员工 和环境的安全。此外,风险评估和管理也有助于企业 做出明智的决策,合理分配资源,提高生产效率和质 量,增强企业的可持续发展能力。

#### 2.2 人员培训和意识提升

人员培训和意识提升在石油化工企业安全环保体系中扮演着重要角色,经过系统的培训,能够向员工传授安全操作技能和知识,增强他们的安全意识和应对危险的能力。具体措施包括但不限于提供必要的安全培训、操作规程和紧急情况处理培训等。同时,通过持续的意识提升活动,如安全会议、安全文化建设和奖励机制等,可以促使员工将安全视为首要任务,并建立积极的安全价值观和行为习惯。通过人员培训和意识提升,企业能够确保员工具备必要的技能和知识,能够正确应对潜在的危险情况,并有效参与到安全环保体系的建设和实施中去,有助于建立一种安全文化,提升员工对安全和环境保护的责任感,进一步巩固和加强整个企业的安全环保体系<sup>[3]</sup>。

#### 2.3 应急响应和灾难管理

石油化工企业面临着各种可能的紧急情况和灾难 事件,如火灾、泄漏、爆炸等,这些事件可能对员工、 设施和环境造成严重威胁。应急响应和灾难管理旨在 提前规划和准备,以快速、高效地应对和处理突发事件,最大限度地减少事故的影响。在应急响应和灾难管理中,石油化工企业应制定应急预案和操作规程,明确应急相应的责任和流程,并进行演练和培训以提高应急反应能力。这包括建立紧急通信系统、应急设备和装备的储备,以及建立事故现场管理和指挥中心。通过有效的应急响应措施,企业能够在事故发生时快速采取行动,控制事态发展,并保护员工和环境的安全。

# 3 安全环保体系建构的策略

#### 3.1 制定全面的安全环保政策和目标

制定全面的安全环保政策和目标是安全环保体系建构中的重要步骤,这一政策和目标的制定需要考虑企业的价值观、业务特点和法规要求,以确保其全面覆盖石油化工工程的安全和环保方面。所以,该政策应明确企业对安全和环境的承诺,强调员工的责任和参与,以及追求卓越的安全环保绩效。同时,制定的目标应具体、可衡量和可追踪,涵盖关键指标和持续改进的要求。通过制定全面的安全环保政策和目标,企业能够明确管理层对安全环保的重视程度,为安全环保体系的实施提供明确的方向和目标,并为持续改进提供指导和衡量标准[4]。

#### 3.2 建立有效的安全管理体系

有效的安全管理体系应包括明确的组织结构、责任分工和流程,以确保安全工作的有序开展。首先,建立安全管理部门或委员会,负责制定和执行安全策略、政策和目标,并监督各部门的安全执行情况。其次,建立安全管理人员和员工的职责和权限,明确安全责任的层级和范围。同时,建立风险评估和管理机制,以识别和控制潜在的安全风险,并制定相应的应对措施和应急预案。最后,建立内部审核和持续改进机制,定期评估安全管理体系的有效性和符合性,并进行必要的改进和优化。通过建立有效的安全管理体系,石油化工企业能够确保安全管理工作有序、系统地进行,增强安全意识、预防事故的发生,从而保障员工、设施和环境的安全。

#### 3.3 实施先进的技术和工艺

为了提升石油化工工程的安全环保水平,需要引入先进的技术和工艺,不但可以有效降低事故和环境污染的风险,而且还能提高生产效率和资源利用率。一方面,在石油化工工程生产建设的过程中,石油化工企业也需要引入仿真虚拟安全技术来取代传统的人

**中国化工贸易** 2023 年 2 月 -53-

力工作模式,新一代的设备和工艺能够提供更高的安 全性能,如自动化控制系统、防爆设备和泄漏检测装 置等,有效降低事故发生的可能性,同时采用先进的 工艺技术可以减少对危险物质的使用和排放,降低对 环境的影响。另一方面, 先进的技术和工艺能够提高 生产效率和资源利用率,通过引入先进的工艺流程和 生产技术,企业可以提高产品质量、降低能耗和原材 料消耗,这不仅有助于降低生产成本,还有助于减少 对环境的负面影响,实现可持续发展。例如,在中海 壳牌一期项目中就引进了包括壳牌专有技术在内的 13 项世界先进技术, 并采用与国际接轨的管理模式进行 设计、施工和运营,实现了乙烯产量突破 100 万 t/a, 可年产280万 t 化工产品供应市场 [5]。现代化的仪表 和监测系统可以实时监测关键参数和环境指标,及时 发现异常情况,并采取必要的措施进行调整和修正, 有助于提高事故预警和响应能力,减少事故的发生概 率。

#### 3.4 加强监测和评估机制

加强监测和评估机制是石油化工工程安全环保体系的重要组成部分,通过建立有效的监测和评估机制,企业能够及时获取安全环保相关数据和信息,对工作执行情况进行全面评估和监控,主要包括建立定期的安全环保检查和巡视制度,以确保各项安全措施和标准的执行情况。同时,采用现代化的监测设备和技术,对关键参数、排放浓度和环境指标进行实时监测,以便及时发现异常情况并采取必要的纠正措施。此外,企业还应建立完善的数据分析和评估体系,对安全环保绩效进行定量和定性的评估,识别潜在风险和改进的机会。通过加强监测和评估机制,企业可以全面了解安全环保状况,发现问题和弱点,并及时采取措施进行纠正和改进,从而提高安全环保管理的精细化水平,不断提升企业的安全环保绩效,实现可持续发展的目标。

# 4 石油化工工程安全环保体系的经济性分析

石油化工工程安全环保体系的经济性分析是评估 该体系在实施过程中与其带来的效益之间的经济关 系,这种分析对于企业在决策投资和资源配置方面非 常重要,因为它可以帮助企业确定是否值得投入资金 和资源来实施和维护这样的安全环保体系。经济性分 析通常涉及以下几个关键方面:

①费用估算:首先需要估计实施石油化工工程安全环保体系的相关成本。这些成本可能包括设备购置、

培训费用、合规性认证、监测和测量费用以及日常运行和维护成本等;

②效益评估:接下来,需要评估安全环保体系带来的效益,这些效益可能是直接的,如减少事故和污染造成的损失、降低废物处理成本、提高员工健康和安全等;也可能是间接的,如增加企业声誉和可持续发展优势,为企业带来更好的社会认可和市场竞争力;

③投资回报率(ROI): 计算投资回报率可以帮助企业判断投资的经济可行性。ROI 是投资获得的净收益与投资成本之间的比率。较高的 ROI 表明该投资可能是值得的;

④长期效益:石油化工工程安全环保体系的经济 性评估还应考虑长期效益,包括长期的成本节约、环 境保护、员工健康和企业可持续性;

⑤法规合规性:考虑到石油化工行业的特殊性和 相关法规的严格性,确保安全环保体系符合相关法规 要求是经济性分析的重要组成部分,不合规可能带来 高额罚款和声誉损失,进而影响企业的经济表现。

#### 5 结语

综上所述,本文探讨了石油化工工程安全环保体系的建构策略,以帮助企业在复杂的生产环境中加强安全管理、提高环保水平。通过制定全面的安全环保政策和目标、建立有效的安全管理体系、实施先进的技术和工艺、加强内外部合作与交流以及加强监测和评估机制,企业能够全面提升安全环保水平,减少事故风险,确保生产的可持续发展。只有在高度重视安全管理的基础上,才能确保石油化工行业的安全稳定,保护员工的生命和健康,为我国经济的繁荣和社会的和谐建设做出积极贡献。

#### 参考文献:

- [1] 路光荣. 石油化工企业油品储运过程中的安全环保问题及对策分析[]]. 科学大众,2021,000(001):269-270.
- [2] 龙江. 石油化工生产安全节能技术分析 [J]. 中国设备工程,2021,000(019):62-64.
- [3] 周文波. 浅议石化企业污染防治设施安全风险及对策措施[]]. 石油化工安全环保技术,2021,37(3):5.
- [4] 谢培研. 石油化工工程安全环保体系建构的措施研究 [J]. 中国科技期刊数据库工业 A,2023(1):3.
- [5] 刘志腾徐广成简明杜平左兆迎. 石油化工企业职业健康安全管理体系有效性提升策略研究[J]. 化工安全与环境,2022,35(10):21-24.